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Amandmani na Predlog Zakona o socijalnoj i dječjoj zaštiti

Na osnovu Člana 148, stav 1. Poslovnika Skupštine Crne Gore podnosim amandmane na Predlog Zakona o socijalnoj i dječjoj zaštiti:

Amandman 1

U Članu 11., dodaje se nova tačka 2 koja glasi: „kompezaciona prava po osnovu invaliditeta.“
Postojeća tačka 2 postaje tačka 3. 
Amandman 2

U Članu 20. stav 1 brišu se tačke 2) i 3). Postojeće tačke 4), 5) i 6) postaju tačke 2), 3) i 4).

Postojeći stav 3 mijenja se tako da  glasi: Bliže uslove za ostvarivanje prava iz stava 1 tač.1, 3 i 4 i stava 2 ovog Člana propisuje nadležni organ državne uprave.
Amandman 3

U Članu 21. stav 1, tačka 2 alineja 4 mijenja se, tako da glasi: lice sa invaliditetom koje je na evidenciji Zavoda za zapošljavanje Crne Gore. 

U stavu 3 nakon riječi pet godina, riječi “od dana završetka školovanja“ se zamjenjuju sa riječima: „od dana ostvarivanja prava.”
Amandman 4

U stavu 2 Člana 31 poslije riječi roditeljskog staranja dodaju se riječi: i za osobe s invaliditetom koje su na evidenciji Zavoda za zapošljavanje Crne Gore.
Amandman 5
Članovi 32 i 33. mijenjaju se i postaju Članovi 58. i 59.

Postojeći Članovi 34-59. postaju Članovi 32-57. 

Amandman 6
Nakon Člana 57 dodaje se novi Član 57a koji glasi:

Kompezaciona prava po osnovu invaliditeta su:

1) lična invalidnina;

2) njega i pomoć drugog lica. 

Amandman 7
Član 58 mijenja se i glasi: Pravo na ličnu invalidninu, kao materijalnu satisfakciju ima lice sa teškim invaliditetom, koje u sadejstvu sa različitim barijerama ima otežano puno i efektivno učešće u društvu na osnovu jednakosti sa drugima.

Visina lične invalidnine iz stava 1 ovog Člana iznosi: od 12,05% do 25% prosječne neto  zarade u Crnoj Gori u prethodnoj godini. 

Način i bliži uslovi za ostvarivanje prava iz stava 1 ovog Člana utvrdiće se podzakonskim aktom. 

Amandman 8
U Članu 59. dodaju se novi stavovi 1 i 2 koji glase:

Dodatak za njegu i pomoć drugog lica ima za cilj stvaranje uslova za samostalni život.
Visina dodatka za njegu i pomoć drugog lica iz stava 1 ovog Člana iznosi: 20% prosječne neto zarade u Crnoj Gori u prethodnoj godini. 

Postojeći stav 1, postaje stav 3. 
Amandman 9
U stavu 5. Člana 84. brišu se riječi: „i lične invalidnine“.
OBRAZLOŽENJE:
Norme predloga Zakona o socijalnoj i dječijoj zaštiti kojeg je predložila Vlada, a koje se odnose na osobe s invaliditetom su napisane u duhu tzv. medicinskog pristupa pitanju invaliditeta. Ovaj pristup između ostalog ističe nesposobnost ovih osoba i invaliditet tretira kao individualni problem. Rješenje problema invaliditeta vidi u izlečenju, a ako ono nije moguće onda u smještaju u ustanovu.

Nasuprot medicinskom pristupu postoji tzv. socijalni pristup pitanju invaliditeta kojeg su prihvatile i promovišu organizacije osoba s invaliditetom širom svijeta, pa i u Crnoj Gori.Socijalni model problem ne vidi u osobi s invaliditetom već u društvu tj. okruženju u kome ta osoba živi. U našem društvu postoji ogroman broj barijera i to fizičkih u okruženju, ali i psiholoških u svijesti javnosti u odnosu na sposobnosti osoba s invaliditetom.

Pozivajući se na principe socijalnog pristupa pitanju invaliditeta, kao i na Članove Konvencije UN o pravima osoba sa invaliditetom, predložili smo gore navedene amandmane. 

Amandman 1 se odnosi na Član predloga Zakona koji propisuje grupu prava i govori o potrebi da se predlogom Zakona propiše nova grupa prava: „kompezaciona prava“ u koju bi bila svrstana prava koja se ostvaruju po osnovu invaliditeta. Ovo je neophodno zbog toga što su ta prava predloženim tekstom svrstana u grupu materijalnih davanja, a što ne odražava svrhu koja se njima postiže. Ovo posebno iz razloga što se prava po osnovu invaliditeta ne smiju vezivati samo za materijalni status osoba s invaliditetom, već i za društveni položaj u kojem se nalaze osobe s invaliditetom, odnosno nivo i obim prepreka sa kojima se susrijeću. 

U Amandmanu 2. se predlaže brisanje tačaka 2. i 3. koje se odnose na ličnu invalidninu i dodatka za njegu i pomoć, a koja se u narednim amandmanima svrstavaju u grupu kompezacionih prava.

Amandman 3. se odnosi na ostvarivanje prava na materijalno obezbjeđenje porodice (MOP) i predlaže se da se ovo pravo prizna svim osobama s invaliditetom koje se nalaze na evidenciji Zavoda za zapošljavanje Crne Gore, a ne samo licu koje je na evidenciji Zavoda za zapošljavanje, a završilo je školovanje po obrazovnom programu sa prilagođenim izvođenjem i dodatnom stručnom pomoći ili posebnom obrazovnom programu u skladu sa zakonom. Predloženo rješenje je u skladu sa Članom 7. Stav 1. Tačka 2. koji govori o zabrani diskriminacije, a mi smatramo da je neomogućavvanje ostvarivanja ovog prava svim osobama sa invaliditetom bez obzira na to da li su završile školu po redovnom ili prilagođenom programu akt diskriminacije. S obzirom na predlog za proširenje korisnika pomenutog prava, predlažemo da se u ovom Članu rok u kojem se može ostvariti pravo ne veže za period od 5 godina od završetka školovanja, već za period od 5 godina od dana ostvarivanja tog prava, bez obzira od kada je osoba s invaliditetom na evidenciji Zavoda za zapošljavanje. 

Amandman 4 se odnosi na usklađivanje sa promjenom koja je predložena u amandmanu 3. 

Amandman 5 se odnosi na promjenu numeracije Članova koji se odnose na pravo na ličnu invalidninu i dodatak za njegu i pomoć, a što je u skladu sa predlogom da se ova dva prava izdvoje iz grupe »materijalna davanja« u novu grupu prava »kompezaciona prava po osnovu invaliditeta«. U vezi sa tim mijenja se i numeracija Članova 32-56 na način što se pomjeraju za dva Člana unazad i postaju Članovi 30-54. 

U Amandmanu 6. se predlaže dodavanje novog Člana i to nakon promjene numeracije iz amandmana 5., novi Član bi imao numeraciju Član 54a,, a definisao bi novu grupu prava „kompezaciona prava po osnovu invaliditeta“ koja bi obuhvatala: pravo na ličnu invalidninu i dodatak za njegu i pomoć.

U Amandmanu 7. predlažemo definisanje prava na ličnu invalidninu koje je različito od predloženog rješenja u više aspekata. Prije svega u tekstu predloga Zakona nije dat cilj ovog prava, a što smo kroz definiciju prava otklonili. 

U još uvijek važećem Zakonu o socijalnoj i dječijoj zaštiti su predviđeni fiksni iznosi svih naknada po osnovu zakona. Isto tako je i u Predlogu novog Zakona o socijalnoj i dječijoj zaštiti, što smatramo neodgovarajućim. Stoga predlažemo da se visina naknade za ličnu invalidninu definiše u odnosu na procente invaliditeta i ekonomsku snagu države, a osnov po kojem se definiše visina lične invalidnine zavisi od prosječnog ličnog dohotka.

Bliži uslovi i način za ostvarivanje ovog prava treba da se propišu podzakonskim aktom koji će se donijeti nakon usvajanja Zakona.

Amandman 8. se odnosi na Član koji definiše pravo na dodatak za njegu i pomoć, a u kome je kao i u prethodnom amandmanu dodat cilj odnosno svrha pomenutog prava i na taj način otklonjena manjkavost Zakona u cjelini, a koji se tiče nedostatka definisanja ciljeva pojedinih prava tj. grupe prava. Takođe, predloženo je da se visina naknade za njegu i pomoć drugog lica utvrdi u odnosu na prosječnu neto zaradu u Crnoj Gori, a ne kako to Predlog predviđa. Predloženi procenat od 20% svakako nije dovoljan da zadovolji svrhu njege i pomoći drugog lica, ali uzimajući u obzir ekonomslu snagu države, taj procenat bi zadovoljio cilj prava u minimalnom obimu. 

Amandman 9. se odnosi na korišćenje prava i to u dijelu koji se odnosi na Član 84, stav 5, koji propisuje da se korisniku lične invalidnine obustavlja isplata ukoliko koristi uslugu smještaja u ustanovi socijalne i dječije zaštite duže od 60 dana. S obzirom da je svrha lične invalidnine materijalna satisfakcija koju država daje osobi s invaliditetom zbog prepreka i neprilagođenosti društva, to nema osnova da se ukida ovo pravo u slučaju smještaja u ustanovi, koji je duži od 60 dana. 

Udruženje mladih sa hendikepom Crne Gore


Savez slijepih Crne Gore

