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Udruženje mladih sa hendikepom Crne Gore

Association of Youth with Disabilities of Montenegro

Vlada Crne Gore                                                                   Broj:
Ministarstvo rada i socijalnog staranja                      Datum: 25.9.2017. godine           

KOMENTARI UDRUŽENJA MLADIH SA HENDIKEPOM CRNE GORE NA NACRT ZAKONA O RADU
Važeći Zakon o radu u članu 5 propisuje zabranu neposredne i posredne diskriminacija lica koja traže zaposlenje, kao i zaposlenih, s obzirom na pol, rođenje, jezik, rasu, vjeru, boju kože, starost, trudnoću, ZDRAVSTVENO STANJE, ODNOSNO INVALIDNOST, nacionalnost, bračni status, porodične obaveze, seksualno opredjeljenje, političko ili drugo uvjerenje, socijalno porijeklo, imovno stanje, članstvo u političkim i sindikalnim organizacijama ili neko drugo lično svojstvo; dok u članu 16 prepoznaje među opštim uslovima za sklapanje ugovora o radu “zdravstvenu sposobnost”, a u stavu 3 navodi da lice sa invaliditetom, koje je “zdravstveno osposobljeno za rad na odgovarajućim poslovima”, MOŽE zaključiti ugovor o radu pod uslovima i na način utvrđen ovim zakonom, ako posebnim zakonom nije drukčije određeno. Dakle, norme Zakona o radu nijesu definisane u skladu s modelom zasnovanim na ljudskim pravima, već su, naprotiv diskriminatorne jer invaliditet poistovjećuju sa zdravstvenim stanjem, odnosno zdravstvenom sposobnošću. 

Iako Zakon o radu nekim odredbama garantuje posebnu zaštitu osoba s invaliditetom od diskriminacije i propisuje mjere afirmativne akcije, u definisanju prava na potpisivanje ugovora o radu polazi od “opšte zdravstvene sposobnosti.”
Sve navedeno je potvrđeno i od strane Komiteta UN o pravima osoba sa invaliditetom u Zaključnim razmatranjima upućenim državi Crnoj Gori u avgustu tekuće godine. S tim u vezi, imajući u obzir da je ovo sistemski Zakon, čije će izmjene biti osnova i za izmjene i dopune Zakona o profesionalnoj rehabilitaciji i zapošljavanju lica sa invaliditetom, a posebno zbog činjenice da je diskriminatorno poistovjećivati invaliditet i zdravstvenu sposobnost, pa time i sposobnost za rad, Udruženje mladih sa hendikepom smatra da je potrebno mijenjati Nacrt Zakona o radu, u dijelu koji se odnosi na zapošljavanje osoba s invaliditetom. 
S tim u vezi dostavljamo naše komentare:
Komentar 1: U Članu 17 Stavu 2 Nacrta Zakona o radu riječi: „da ima opštu zdravstvenu sposobnost“, brišu se. 
Obrazloženje: Opšti uslovi za zaključenje Ugovora o radu ne smiju da obuhvataju opštu zdravstvenu sposobnost, jer to predstavlja diskriminaciju po osnovu zdravstvenog stanja.
 Komentar 2:  U Članu 17 Stavu 3 riječi: „koje je zdravstveno osposobljeno za rad na odgovarajućim poslovima“ brišu se. 
Obrazloženje: Ova odredba zasnovana je na medicinskom modelu pristupa invaliditetu koji je u suprotnosti s UN Konvencijom o pravima osoba s invaliditetom. Osoba s invaliditetom treba da bude profesionalno osposobljena. Ako se želi naglasiti da osoba s invaliditetom treba da ispunjava opšte uslove, onda umjesto koje je „zdravstveno osposobljeno“, treba staviti „ukoliko ispunjava opšte uslove“. Sama sintagma je jezički i logički nepravilna jer ne postoji način da se neko zdravstveno osposobi za rad na određenom radnom mjestu.
Komentar 3: U Članu 47 Stavu 3 posle riječi: „prebivališta, odnosno boravišta stavlja se zarez i dodaju riječi: bez njihove pisane ili na drugi način date saglasnosti“.

U Članu 114 Stavu 5 posle riječi: „prebivališta, odnosno boravišta“, stavlja se zarez i dodaju riječi: „bez njegove pisane ili na drugi način date saglasnosti“.
Obrazloženje: UN Komitet za prava osoba s invaliditetom  je izrazio zabrinutost zbog toga što: „Zakonske odredbe zabranjuju osobama s invaliditetom da pređu sa dodjeljenog radnog mjesta na radno mjesto, van njihovog mjesta prebivališta.“ Takođe se preporučuje državi potpisnici da: „Osigura slobodan izbor posla i radnog mjesta za sve osobe s invaliditetom“. Da bi se ove preporuke Komiteta primjenile mora se osobama s invaliditetom, ukoliko to one žele, omogućiti da budu raspoređene na rad i na radno mjesto van njihovog mjesta prebivališta ili boravka.

Komentar 4: U Članu 114, Stavu 1: „preostale radnoj sposobnosti“ brišu se, a poslije riječi: „poslodavac je dužan da“, stavlja se zarez i dodaju riječi: „ Uz saglasnost tog lica“. 

Obrazloženje: Procjena preostale radne sposobnosti osobe s invaliditetom je zasnovana na medicinskom modelu pristupa invaliditetu i suprotna UN Konvenciji o pravima osoba s invaliditetom. Zato se u završnim razmatranjima Komiteta UN-a o pravima osoba s invaliditetom navodi da je Komitet, takođe, zabrinut i zbog toga što... „U procjeni preostale radne sposobnosti koristi se medicinski model što je u suprotnosti sa Konvencijom“. Takođe se preporučuje državi potpisnici da... „Reformiše proceduru procjene u kontekstu zapošljavanja u skladu sa modelom pristupa zasnovanog na ljudskim pravima koji je propisan Konvencijom.“ S druge strane osoba s invaliditetom ne smije biti raspoređena ni na jedno radno mjesto bez njene saglasnosti, što treba biti istaknuto u Zakonskom tekstu. Ovo je u skladu sa komentarima i Zaključnim razmatranjima Komiteta za prava osoba s invaliditetom u kojem se navodi da Crna Gora treba da: „Osigura slobodan izbor posla i radnog mjesta za sve osobe s invaliditetom.“
Komentar 5: U Članu 130 Stavu 1 riječi: „dijete sa smetnjama u razvoju“ zamijenjuju se riječima „dijete s invaliditetom“.

Obrazloženje: Ovaj termin zasnovan je na medicinskom modelu pristupa invaliditetu koji je u suprotnosti s UN Konvencijom o pravima osoba s invaliditetom. Podsjećamo i da je Skupština Crne Gore svojim zaključkom od 25. juna 2015. godine obavezala sve državne organe da sve Zakone u skladu sa Zakonom o zabrani diskriminacije lica s invaliidtetom i Konvencijom UN-a o pravima osoba s invaliditetom.
Komentar 6:  U Članu 167 Stavu 3 tački 1 broj 12 zamjenjuje se brojem 24.
Obrazloženje: U Zaključnim razmatranjima Komitet je zabrinut zbog nedostatka informacija o efektivnoj zaštiti zaposlenih s invaliditetom od otkaza. Smanjenje visine otpremnine za osobe s invaliditetom će dodatno olakšati poslodavcima davanje otkaza poslodavcima i ugroziti već stečena prava osoba s invaliditetom što je u suprotnosti sa Ustavom Crne Gore. Dodatno, Ministarstvo nije dovoljno obrazložilo ovakvo narušavanje prava osoba s invaliditetom, pa je nedopustivo da ovakva norma ostane u Zakonu. 
Izvršna direktorica UMHCG,
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